

## EDITORIAL

Vážení čtenáři,

v letošním prvním čísle AntropoWebzinu naleznete devět studií, jež pokrývají široký okruh antropologie a příbuzných vědních odvětví – od historie a historické demografie, přes filozofii až ke klasickým antropologickým otázkám jako je příbuzenství, náboženství či etnicita a národnostní příslušnost.

První skupinou příspěvků jsou studie využívající antropologickou perspektivu a její poznatky i mimo vlastní oblast antropologie. Nejprve je zařazen text Miloše Kratochvíla zabývající se filozofickým odkazem francouzského antropologa a filozofa Luciena Lévy-Bruhla v oblasti filozofie vědy. Následuje studie Petry Šobánkové, která se věnuje fenoménu muzeí z pohledu kulturní antropologie. Autorka popisuje historii tohoto fenoménu, proces vzniku instituce muzea a rozebírá lidskou touhu shromažďovat cenné artefakty. Posledním příspěvkem z této skupiny textů je pak historickodemografická studie Evy Kačerové, jež ve své práci analyzuje sociální strukturu panství Choceň během období rekatolizace jeho obyvatel v 17. století.

Další vybrané studie vycházejí z terénních výzkumů provedených jejich autory: Jan Kapusta se během svých výzkumů v poutních místech Santiago de Compostela, guatemalském Esquipulas či rakouském Mariazell věnoval otázce „Kde končí hranice náboženské pouti a začíná turistika?“. Dále je prezentován výzkum autorek Romany Benešové a Jany Barvíkové, který se věnuje příbuzenství. Autorky ukazují, koho Češi považují za blízkého člena rodiny a kde tato hranice končí a člověk se stává „pouhým“ příbuzným. České republice se ve své práci věnuje též Miriam Sudková Smcová. V tradiční etnografy a folkloristy studované oblasti Chodska autorka líčí průběh masopustu ve Stráži a Nevolicích a zaměřuje se především na fenomén tzv. Prahůdek, unikátní zvyk dochovaný jen v těchto vesnicích.

Společným tématem poslední skupiny textů je pak etnicita a národní příslušnost. Nejdříve je to příspěvek Jana Záhořníka zabývající se problémy v etiopské provincii Gambella, kde dochází ke konfliktům mezi původním obyvatelstvem složeným především z Nuerů a Anywaaů a osadníky, kteří přicházejí z ostatních částí Etiopie. Druhým předkládaným textem je práce Petra a Pavly Kokaislových, kteří se věnují otázce německy mluvících obyvatel Belgie. Autoři se zabývají jak historickým vývojem oblasti, tak současným stavem. Posledním příspěvkem je pak polemika Romana Iščuka nad otázkou moravské národnosti a možných přístupech k jejímu studiu.

Součástí tohoto čísla AntropoWebzinu je i stálá rubrika recenzí aktuálních a významných knižních publikací. Tentokrát zařazujeme recenze knihy Oswalda Spenglera „Zánik Západu“ a Stanislava Sousedíka „Svoboda a lidská práva“ a dále skupinu recenzí věnující se literatuře zaměřené na Blízký Východ: „Ignác Goldziher – vězeň z Budapešti – Život a dílo zakladatele islamologie“ od Ondřeje Beránka, kniha Michaela Axworthyho „Dějiny Íránu: Říše ducha – od Zarathuštry po současnost“ a recenzi českého vydání latinského rukopisu Remedie Prutkého „O Egyptě, Arábii, Palestině a Galilejiin.“

*Pavla Hrdličková, Pavlína Chánová, Zuzana Trávníčková a Petr Tůma  
Plzeň, duben 2011*